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DELRSY o] (]

« Autarki ist ein interaktives Kartenspiel fur 2-4 Spieler

« Jeder Spieler baut sein eigenes autarkes Dorf auf
(»autark® bedeutet selbstversorgend)

 Die wachsende Dorfbevolkerung

muss selbststandig und nachhaltig — —_ JE e
mit Energie und Nahrung versorgt < s
werden ), bom ijle

« Dazu werden Baukarten gebaut, "7 T BRI

Aktionskarten gespielt, und es
sind Herausforderungen zu
bestehen




DELRSY o] (]

« Auf den Spielkarten werden viele Moglichkeiten der
nachhaltigen Energie- und Nahrungsproduktion
vorgestellt— Es sind auch Tipps fur zu Hause dabel!

« Jeder Spieler kann seine eigenen Strategien entwickeln
« Spaldfaktor: Alle spielen gegeneinander!

Autarki steht im Internet kostenlos zum Download zur
Verflgung, auf:

www.autarki-game.de

Einfach selbst ausdrucken und losspielen!



Spielmaterial

| Emmerfeld l

Emmer ist eine alte
Getreidesorte. |hr Ertrag ist
niedriger als z.B. der von
Roggen oder Weizen, dafir
ist sie resistenter gegen
Schéadlinge und schlechtes
Wetter.

Nahrung: +3

S
<

Deine Tiere sind krank, weil
sie  verunreinigtes  Futter
gefressen haben.

Je -1 Nahrung aus allen
tierischen Quellen

Ein heiRes Bad, dann kom-
men Fohn und Lockenstab
zum Einsatz - und ein Buffet
darf natlrlich auch nicht
fehlen.

Du brauchst:
Energie: Grundbedarf + 2EL
Nahrung: Grundbedarf + 4

Die Karten haben unterschiedliche Ruckseiten (weil3, grau, schwarz)



Spielmaterial

« Jeder Spieler beginnt mit einer Bevolkerungseinheit

. Spielziel: \

Wer zuerst 6 Bevdlkerungseinheiten erreicht, | [
gewinnt das Spiel!

» Alternative bei zeitbegrenztem Spiel:

e Sammel bis zum Ende der Zeit

so viele Bevolkerungseinheiten \ \
wie moéglich! | [D | D
I ) = f= )




Spielmaterial

 Um mehr Bevdlkerungseinheiten zu bekommen
musst du Herausforderungen bestehen \

e Daflir musst du deine ganze Bevdlkerung mit Hi=
Energie und Nahrung versorgen kbnnen |

« Jede Bevolkerungseinheit hat einen Grundbedarf
von 3 Energie- und 3 Nahrungspunkten

« Je grofRer die Bevolkerung, desto \ \

hoher der Grundbedarf!
= =

\ ool \

= | [O




Spielmaterial

Baukarten sind permanente Erweiterungen des Dorfes
 Um sie auszuspielen, musst du Baupunkte ausgegen

* Die Baupunkte ensprechen den Kosten ——
oder dem Arbeitsaufwand der Karten

-
e Mit Baukarten kannst du %% W%

i

- Nahrung erzeugen cg% ([ ewees )

- Energie erzeugen O/ | cormsons. mr Gz
_Rogggn oder_ Weizen, dafir

- den Energiegrundbedarf senken Schadinge. Und schisehies

Wetter.

Nahrung: +3

* |m Verlauf des Spiels sammelst du immer
mehr Baukarten vor dir an!



Spielmaterial

Beispiele: Nahrung und Energie produzieren

A 3] BaukarTE

-\ 5] BAuKarTE

RS

B

RPN
D%

l Kartoffelacker l

Bis auf die Ernte machen
Kartoffel relativ wenig Arbeit.
Dafir  sind sie  eine
ausgezeichnete Nahrungs-
quelle und koénnen auch
noch gut gelagert werden.

l Photovoltaik l

Solarzellen bestehen aus
Halbleitern, in denen durch
Sonnenenergie eine elek-
trische Spannung erzeugt
wird. Mit dieser lasst sich
eine Speicherbatterie laden,
damit auch nachts Energie
bereitsteht.

Nahrung: +5
Energie: +2EL

Du erzeugst jede Runde:
5 Nahrungspunkte & 2 Energiepunkte

Diese helfen dir, den Grundbedarf von
3 Nahrungspunkten und 3 Energiepunkten
pro Bevolkerungseinheit zu decken!

bedarf senken | { 3] BAUKARTE

Beispiel: Energier...oo

Mit dieser Baukarte: [|  Dach dammen l

kannst du die Dacher: | *
_ .. . wischen den Dachsparren
von drei Hausern IM; | wird Dammstoff angebracht,

= : z.B. warmespeichernde

Dorf dammen§ Holzfaserplatten. So bleibt

; das Dachgeschoss im

Sommer kihl und im Winter
warm.

Energiebedarf:
-1 pro Bev. (max -3)

Fur bis zu drei Bevolkerungseinheiten
sinkt der Energiegrundbedarf
dadurch um einen Punkt!

Sie bendétigen dann nur noch
2 statt 3 Energiepunkte,
um versorgt zu werden.




Spielmaterial

Jeder Spieler zieht am

Herausforderungskarte

* Herausforderungen

far die im Dorf Energie und Nahrung

gebraucht werden

Ende seines Zugs eine

HERAUSFORDERUNG

sind besondere Events, /éf{ 2T

]
| Wahl zur Miss Okodorf l

« Meistens wird mindestens der Grundbedarf | e neites sad, dann kom-

men Fohn und Lockenstab

von je 3 Energie- und Nahrungspunkten pro | i S uwnd en bufe

Bevolkerungseinheit bendétigt

« Manchmal gibt es s

z.B. elektrische Energie

(mit EL gekennzeic

fehlen.

Du brauchst:
Energie: Grundbedarf + 2EL
Nahrung: Grundbedarf + 4

pezielle Anforderungen,

nnet)



Spielmaterial

Aktionskarten bringen kurzfristige Vor- oder Nachteile
« Sie kdnnen jederzeit gespielt werden

e Positive Aktionskarten kannst du [ AxrionskarTe
fur dich selbst spielen

: : oy
* Negative Aktionskarten kannst du Ty =5
gegen andere Mitspieler spielen (Vomronatos Futer ) %
S

Deine Tiere sind krank, weil

« Aktionskarten sind in der Regel sie _ veruoiniges . Futer
nur eine Runde lang gutig

Je -1 Nahrung aus allen
tierischen Quellen




Spielvorbereitung

Karten sortieren:

« Sortiert die Bau-, Aktions- und Herausforderungskarten
und legt sie auf drei verschiedene Stapel

 Tipp: Die Karten haben unterschiedliche Rlckseiten!

* Mischt die einzelnen Stapel vor Spielbeginn gut durch

In der ersten Runde bekommt jeder Spieler:
e 1 Bevolkerungseinheit

8 Baukarten auf die Hand



Spielablauf

Die Spieler sind der Reihe nach am Zug
* Wer als letztes selbst etwas geerntet hat, darf anfangen!

Ubersicht: So sieht ein Zug aus | )
1) Nachziehphase :
2) Bauphase

3) Herausforderungsphase



Spielablauf

1) Nachziehphase:
- Du darfst bis zu 2 unerwinschte Karten wegwerfen

- Danach ziehst du Bau- und/oder Aktionskarten, bis du
wieder insgesamt 8 Karten auf der Hand hast

- Tipp: Am Anfang des Spiels empfiehlt es sich, mehr
Baukarten zu ziehen, spater mehr Aktionskarten

2) Bauphase:

- Du darfst jede Runde Baukarten im Wert von 5 Bau-
punkten vor dir ausspielen

- In den ersten beiden Runden hast du 10 Baupunkte!
— Nicht genutzte Baupunkte verfallen




Spielablauf

3) Herausforderungsphase:

Du deckst eine Herausforderungskarte auf

Wenn du genug Nahrung und Energie hast, um die
Herausforderung zu bestehen, gewinnst du eine
Bevdlkerungseinheit!

Dadurch wachst dein Grundbedarf — die nachste
Herausforderung wird dementsprechen schwieriger

Es gibt keine negativen Konsequenzen fur nicht
bestandene Herausforderungen

« Aktionskarten konnen jederzeit gespielt werden:
Als Vortelile fur dich oder Nachteile gegen andere!



Alles klar sowelt?

* Die einzelnen Regeln konnt ihr auch in der Spielanleitung
nochmal nachlesen

 Sonderfalle werden auf den einzelnen Karten genauer
erklart

* Diskussionen gehoren zum Spiel!

Wollt ihr gleich losspielen,
oder erst einmal eine Beispielrunde
durchgehen?




Beispielrunde

* |In den ersten ein oder zwel Runden werdet ihr erstmal
viele neue Baukarten vor euch ausspielen, aber vielleicht
nicht gleich alle Herausforderungen bestehen

* Unsere Beispielrunde findet etwas spater im Spiel statt

- WIir befinden uns in der dritten Runde, m
und gerade ist Marie an der Reihe
&U })

‘i@ <
N
———————————



Beispielrunde

(5] eaarte ) (3] eaucarte ) (4] eaucarte ) (3] pAukarte ) [5] Baukarie )

r",’%‘.
]
g G F /4 Nﬁ'
i Ny I P P . L4 \'1 f
( Photovoltaik [ Dach dammen l L Emmerfeld | Maisfeld |
Solarzellen bestehen aus Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff Mais ist eine hoch ge-
al : Halbleitern, in denen durch H wird Dammstoff angebracht, Getreidesorte. |hr Ertrag ist : direkt aus der Luft auf- P zlichtete, sehr ertragreiche
i Sonnenenergie eine elek- ; | zB. wamespeichernde b niedriger als z.B. der wvon . nehmen und im Boden P Getreidesorte. In  Mono-
trische Spannung erzeugt i Holzfaserplatten. So bleibt P Roggen oder Weizen, dafiir b speichern. Von diesem 2o kulturen ist sie anfallig fir
wird. Mit dieser lasst sich ; das = Dachgeschoss im i 1] ist sie resistenter gegen i | natariichen Dinger profi- P Schadiinge und Schiechi-
eine Speicherbatterie laden, Sommer kihl und im Winter : Schadlinge und schlechtes : tieren auch andere 2o wetter und laugt den Boden
i | damit auch nachts Energie ; warm. Wetter. i| Pflanzen. : 1] aus.
: bereitsteht. i Energiebedartf: i i Nahrung: +3 P
\ Energie: +2EL ‘ P \ -1 pro Bev. (max -3) ‘ P \ Nahrung: +3 ‘ P \ und je +1 fiir Getreide ‘ o \ Nahrung:+5‘

Marie hat fuUnf Baukarten vor sich liegen

Sie hat schon 2 Bevdlkerungseinheiten




Beispielrunde

Was ist ihr Grundbedarf fir Nahrung?

(5] eaarte ) (3] eaucarte ) (4] eaucarte ) (3] pAukarte ) [5] Baukarie )

r",’%‘.
|
P / &
i : o Hr ]
[ | Dach dammen l P [ Emmerfeld | Maisfeld l
Solarzellen bestehen aus Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff Mais ist eine hoch ge-
al : Halbleitern, in denen durch H wird Dammstoff angebracht, Getreidesorte. |hr Ertrag ist : direkt aus der Luft auf- P zlichtete, sehr ertragreiche
i Sonnenenergie eine elek- ; | zB. wamespeichernde b niedriger als z.B. der wvon . nehmen und im Boden P Getreidesorte. In  Mono-
trische Spannung erzeugt i Holzfaserplatten. So bleibt P Roggen oder Weizen, dafiir b speichern. Von diesem P kulturen ist sie anfallig fir
wird. Mit dieser lasst sich ; das = Dachgeschoss im i 1] ist sie resistenter gegen i | natariichen Dinger profi- P Schadiinge und Schiechi-
eine Speicherbatterie laden, Sommer kihl und im Winter Schadlinge und schlechtes : tieren auch andere P wetter und laugt den Boden
i | damit auch nachts Energie ; warm. ! Wetter. i| Pflanzen. i 1| aus.
: bereitsteht. i Energiebedartf: i i Nahrung: +3 P
\ Energie: +2EL ‘ P \ -1 pro Bev. (max -3) ‘ P \ Nahrung: +3 ‘ P \ und je +1 fiir Getreide ‘ o \ Nahrung:+5‘




Beispielrunde

Was ist ihr Grundbedarf fir Nahrung?

1Y e
- H ST % .
[ Photovoltaik | Dach ddmmen l P [ Emmerfeld
Solarzellen bestehen aus Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff
al : Halbleitaen, in denen durch H wird Dammstoff angebracht, Getreidesorte. |hr Ertrag ist ! direkt aus der Luft auf-
i : z.B. wamespeichernde b niedriger als z.B. der von . nehmen und im Boden
Holzfaserplatten. So bleibt i 1| Roggen oder Weizen, dafir i | speichern.Von diesem
das ' Dachgeschoss  im i ist sie resistenter gegen P natlriichen Dinger profi-
Sommer kahl und im Winter Schédlinge und schlechtes : | tieren auch andere
warm. ! Wetter. i| Pflanzen.
Energiebedartf: ; ; Nahrung: +3

\ -1 proBev.(max-y :\ Nahrung: +3 ‘ : \ und je +1fiirGetreidy

\ Nahrung: 43

| Maisfeld l

Mais ist eine hoch ge-
zlichtete, sehr ertragreiche
Getreidesorte. In  Mono-
kulturen ist sie anfallig fir
Schadiinge und Schiecht-
wetter und laugt den Boden
aus.

Grundbedarf N =2 * 3N = 6N

Der Grundbedarf pro Bevilkerungseinheit sind 3 Nahrungspunkte




Beispielrunde

Was ist ihr Grundbedarf fir Energie?

(5] eaarte ) (3] eaucarte ) (4] eaucarte ) (3] pAukarte ) [5] Baukarie )

r",’%‘.
|
P / &
i : o Hr ]
[ | Dach dammen l P [ Emmerfeld | Maisfeld l
Solarzellen bestehen aus Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff Mais ist eine hoch ge-
al : Halbleitern, in denen durch H wird Dammstoff angebracht, Getreidesorte. |hr Ertrag ist : direkt aus der Luft auf- P zlichtete, sehr ertragreiche
i Sonnenenergie eine elek- ; | zB. wamespeichernde b niedriger als z.B. der wvon . nehmen und im Boden P Getreidesorte. In  Mono-
trische Spannung erzeugt i Holzfaserplatten. So bleibt P Roggen oder Weizen, dafiir b speichern. Von diesem P kulturen ist sie anfallig fir
wird. Mit dieser lasst sich ; das = Dachgeschoss im i 1] ist sie resistenter gegen i | natariichen Dinger profi- P Schadiinge und Schiechi-
eine Speicherbatterie laden, Sommer kihl und im Winter Schadlinge und schlechtes : tieren auch andere P wetter und laugt den Boden
i | damit auch nachts Energie ; warm. ! Wetter. i| Pflanzen. i 1| aus.
: bereitsteht. i Energiebedartf: i i Nahrung: +3 P
\ Energie: +2EL ‘ P \ -1 pro Bev. (max -3) ‘ P \ Nahrung: +3 ‘ P \ und je +1 fiir Getreide ‘ o \ Nahrung:+5‘




Beispielrunde

Was ist ihr Grundbedarf fir Energie?

(5] eaarte ) (3] savcarte ) (4] eaucarte ) (3] eAukarte ) (5]

-
H = e H o fi 3 i H H
! o ! 2 ' ]
| Dach dammen l P [ Emmerfeld P | Maisfeld l
Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff o Mais ist eine hoch ge-
- ¢ 1| wird Dammstoff angebracht, : Getreidesorte. Ihr Ertrag ist | direkt aus der Luft auf- : 1| =zichtete, sehr ertragreiche
Sonnenenergie eine  elek- 1| zB. warmespeichernde i i| . niedriger als z.B. der von ¢ | nehmen undim Boden P Getreidesorte. In  Mono-
trische Spaqnung erzeugt i Holzfaserplatten. So bleibt [ Roggen oder Weizen, dafiir b speichern. Von diesem 2o kulturen ist sie anfallig fir
wird. Mit dieser lasst sich : das = Dachgeschoss  im i 1| ist sie resistenter gegen i | natariichen Dinger profi- P Schadiinge und Schiechi-
ine Speicherbatterie laden, : Sommer kihl und im Winter : Schédlinge und schlechtes : tieren auch andere P wetter und laugt den Boden
i | damit_auch nachts Energie warm. Wetter. i| Pflanzen. : 1| aus.
i | Dbereitsteht. i Energiebedarf: i i Nahrung: +3 P
\ nergie: x2EL J \ -1 pro Bev. (max-3) J | ! \ Nahrung: +3 J | | \ und je +1 fﬁrGetreidy P \ Nahrung:’fy g

Grundbedarf E=2*3E + 2 *-1E =6E - 2E = 4E

Der Grundbedarf pro Bevdlkerungseinheit sind 3 Energiepunkte

Die Dammkarte senkt den Energiebedarf um 1 Energiepunkt pro
Bevolkerungseinheit




Beispielrunde

Wie viel Nahrung produziert Marie momentan?

(5] eaarte ) (3] eavcarte ) (4] eaucarte ) (3] eAukarte ) [5] sakarie )

r",’%‘.
|
P / &
i : o Hr ]
[ | Dach dammen l P [ Emmerfeld | Maisfeld l
Solarzellen bestehen aus Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff Mais ist eine hoch ge-
al : Halbleitern, in denen durch H wird Dammstoff angebracht, Getreidesorte. |hr Ertrag ist : direkt aus der Luft auf- P zlichtete, sehr ertragreiche
i Sonnenenergie eine elek- ; | zB. wamespeichernde b niedriger als z.B. der wvon . nehmen und im Boden P Getreidesorte. In  Mono-
trische Spannung erzeugt : Holzfaserplatten. So bleibt Roggen oder Weizen, dafir P speichern. Von diesem P kulturen ist sie anfallig fir
wird. Mit dieser lasst sich ; das = Dachgeschoss im i 1| ist sie resistenter gegen i | natariichen Dinger profi- P Schadiinge und Schiechi-
eine Speicherbatterie laden, Sommer kihl und im Winter Schadlinge und schlechtes : tieren auch andere P wetter und laugt den Boden
i | damit auch nachts Energie ; warm. ! Wetter. i| Pflanzen. i 1| aus.
: bereitsteht. i Energiebedartf: i i Nahrung: +3 P
\ Energie: +2EL ‘ P \ -1 pro Bev. (max -3) ‘ P \ Nahrung: +3 ‘ P \ und je +1 fiir Getreide ‘ o \ Nahrung:+5‘




Beispielrunde

Wie viel Nahrung produziert Marie momentan?

-_—— . —
~]
L

-
\‘— ! K = A= %
[ Photovoltaik | Dach dammen l i [ Emmerfeld

| Maisfeld l

Solarzellen bestehen aus ! Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff P Mais ist eine hoch ge-

i : Halbleitern, in denen durch H wird Dammstoff angebracht, : Getreidesorte. Ihr Ertrag ist : direkt aus der Luft auf- P zlchtete, sehr ertragreiche
i | Sonnenenergie eine elek- 1| zB. warmespeichernde i i| . niedriger als z.B. der von ¢ | nehmen undim Boden P Getreidesorte. In  Mono-

trische Spannung erzeugt i Holzfaserplatten. So bleibt [ Roggen oder Weizen, dafiir b speichern. Von diesem P kulturen ist sie anfallig fir

wird. Mit dieser lasst sich : das = Dachgeschoss  im i 1| ist sie resistenter gegen i | natariichen Dinger profi- P Schadiinge und Schiechi-

eine Speicherbatterie laden, : Sommer kihl und im Winter : Schédlinge und schlechtes : tieren auch andere P wetter und laugt den Boden

damit auch nachts Energie warm. Wetter. i| Pflanzen. N aus.
bereitsteht. : Energiebedarf: i ; Nahrung: +3 P

\ Energie: +2Iy \ -1 proBev.(max-y \ Nahrung:y : \ und je +1fiirGetreidy \ Nahrung:y
?/ A Y oA e

Nahrungsproduktion = 3N+1N +3N +1N+5N =13N

Die Bohnen steigern den Ertrag der beiden Getreidesorten (Emmer und Mais)




Beispielrunde

Wie viel Energie produziert Marie momentan?

(5] eaarte ) (3] eavcarte ) (4] eaucarte ) (3] eAukarte ) [5] sakarie )

r",’%‘.
|
P / &
i : o Hr ]
[ | Dach dammen l P [ Emmerfeld | Maisfeld l
Solarzellen bestehen aus Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff Mais ist eine hoch ge-
al : Halbleitern, in denen durch H wird Dammstoff angebracht, Getreidesorte. |hr Ertrag ist : direkt aus der Luft auf- P zlichtete, sehr ertragreiche
i Sonnenenergie eine elek- ; | zB. wamespeichernde b niedriger als z.B. der wvon . nehmen und im Boden P Getreidesorte. In  Mono-
trische Spannung erzeugt : Holzfaserplatten. So bleibt Roggen oder Weizen, dafir P speichern. Von diesem P kulturen ist sie anfallig fir
wird. Mit dieser lasst sich ; das = Dachgeschoss im i 1| ist sie resistenter gegen i | natariichen Dinger profi- P Schadiinge und Schiechi-
eine Speicherbatterie laden, Sommer kihl und im Winter Schadlinge und schlechtes : tieren auch andere P wetter und laugt den Boden
i | damit auch nachts Energie ; warm. ! Wetter. i| Pflanzen. i 1| aus.
: bereitsteht. i Energiebedartf: i i Nahrung: +3 P
\ Energie: +2EL ‘ P \ -1 pro Bev. (max -3) ‘ P \ Nahrung: +3 ‘ P \ und je +1 fiir Getreide ‘ o \ Nahrung:+5‘




Beispielrunde

Wie viel Energie produziert Marie momentan?

T

—

s

[ Photovoltaik : | Dach dammen l Pl [ Emmerfeld

Solarzellen bestehen aus ! Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff
i i Halbleitern, in denen durch H wird Dammstoff angebracht, : Getreidesorte. |hr Ertrag ist : direkt aus der Luft auf-

H Sonnenenergie eine elek- ; | zB. wamespeichernde Pl niedriger als z.B. der wvon . nehmen und im Boden
trische Spannung erzeugt : Holzfaserplatten. So bleibt P Roggen oder Weizen, dafir P speichern. Von diesem
wird. Mit dieser lasst sich : das  Dachgeschoss ~ im i ist sie resistenter gegen P natlriichen Dinger profi-
eine Speicherbatterie laden, : Sommer kihl und im Winter : Schadlinge und schlechtes . | tieren auch andere
damit auch nachts Energie warm. Wetter. i| Pflanzen.

bereitsteht. i Energiebedarf: i ; Nahrung: +3

il Maisfeld |

' \ Energie: +2EL

\ -1 proBev.(max-y :\ Nahrung:y : \ undje+1fiirGetreidy \ Nahrung:y :

Mais ist eine hoch ge-
zlichtete, sehr ertragreiche
Getreidesorte. In  Mono-
kulturen ist sie anfallig fir
Schadiinge und Schiecht-
wetter und laugt den Boden
aus.

Energieproduktion = 2E (davon 2EL)

Nur die Photovoltaikanlage produziert Energie

(dass es sich um elektrische Energie handelt ist momentan nicht relevant)




Beispielrunde

Kann Marie momentan ihren Grundbedarf decken?

(5] eaarte ) (3] eavcarte ) (4] eaucarte ) (3] eAukarte ) [5] sakarie )

r",’%‘.
|
P / &
i : o Hr ]
[ | Dach dammen l P [ Emmerfeld | Maisfeld l
Solarzellen bestehen aus Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff Mais ist eine hoch ge-
al : Halbleitern, in denen durch H wird Dammstoff angebracht, Getreidesorte. |hr Ertrag ist : direkt aus der Luft auf- P zlichtete, sehr ertragreiche
i Sonnenenergie eine elek- ; | zB. wamespeichernde b niedriger als z.B. der wvon . nehmen und im Boden P Getreidesorte. In  Mono-
trische Spannung erzeugt : Holzfaserplatten. So bleibt Roggen oder Weizen, dafir P speichern. Von diesem P kulturen ist sie anfallig fir
wird. Mit dieser lasst sich ; das = Dachgeschoss im i 1| ist sie resistenter gegen i | natariichen Dinger profi- P Schadiinge und Schiechi-
eine Speicherbatterie laden, Sommer kihl und im Winter Schadlinge und schlechtes : tieren auch andere P wetter und laugt den Boden
i | damit auch nachts Energie ; warm. ! Wetter. i| Pflanzen. i 1| aus.
: bereitsteht. i Energiebedartf: i i Nahrung: +3 P
\ Energie: +2EL ‘ P \ -1 pro Bev. (max -3) ‘ P \ Nahrung: +3 ‘ P \ und je +1 fiir Getreide ‘ o \ Nahrung:+5‘




Beispielrunde

Kann Marie momentan ihren Grundbedarf decken?

(5T eauarte | (T eaucarre ) (4] maokare ) [3] saukarte ) (5] vk )
: \\\ P - —— - L '

F’hotovoltalk | Dach dammen l - [ Emmerfeld P | Bohnen im Feld I | Maisfeld l

W Solarzellen bestehen aus Zwischen den Dachsparren Emmer ist eine alte Bohnen kénnen Stickstoff P Mais ist eine hoch ge-

Halbleitern, in denen durch H wird Dammstoff angebracht, : Getreidesorte. Ihr Ertrag ist : direkt aus der Luft auf- P zlchtete, sehr ertragreiche
Sonnenenergie eine elek- 1| zB. warmespeichernde i i| . niedriger als z.B. der von ¢ | nehmen undim Boden P Getreidesorte. In  Mono-
trische Spannung erzeugt i Holzfaserplatten. So bleibt [ Roggen oder Weizen, dafiir b speichern. Von diesem P kulturen ist sie anfallig fir
wird. Mit dieser lasst sich : das = Dachgeschoss  im i 1| ist sie resistenter gegen i | natariichen Dinger profi- P Schadiinge und Schiechi-
eine Speicherbatterie laden, : Sommer kihl und im Winter Schédlinge und schlechtes : tieren auch andere P wetter und laugt den Boden

damit auch nachts Energie warm. ! Wetter. i| Pflanzen. P aus.
bereitsteht. i Energiebedarf: i ; Nahrung: +3 P

\ Energie: +2E|-‘ | \ -1 proBev.(max-y :\ Nahrung: +3 ‘ i \ und je +1fiirGetreidy \ Nahrung:y :

Nahrung: Grundbedarf=6N Produktion =13N Ja
Energie: Grundbedarf=4E Produktion = 2E Nein!
Marie sollte noch mehr Energiebaukarten bauen!




Beispielrunde

1) Nachziehphase
Marie hat momentan sechs Karten auf der Hand:

! Q o arndl

Kleinwindanlage ]

Obstbaume

l Dach dammen '

Zwischen den Dach
\ € sparre
;wrd Dammstoff angebprachtr,1

Kuhstal|

nicht  nur Wenn sich das Windrad
Im SOmn)er dr =i

bst- dreht, erzeugt ein Transfor-

Obst liefert

. o \itamine. Ein O . . e
wichtlgelvnamlne- in immer mator Strom. Eine Speicher- | . Wamespeichernde W aulen ayf ger ¢
garten ist ar:gg d::nl‘ebens- batterie sorgt dafiir, dass die [ g':s'ZfaseDrplatten. So bleibt | Kﬂ%ge’,jé;" Winter jm Staﬁ:r '
seltener Wert Vogelarten Energie auch bei Windstile |: S achgeschoss  jm | € taglich Mijich
raum for viele i| genuizt werden kann. i ommer kiihl und im Winter : auch ge. ;
und andere Tiere. 5 ;| warm. | und gegess%n i

Nahrung: 45 /

i i Energieb sl
Nahrung: +2 | \ Energie: +1EL j \ A1 pro Bey, (nga.rsfj
7 i i

b e " odereinma,_ '
a: +1 pl'o Ru“ NIt S — — | 'g +5:
Nahruf oder proRURGS! e b B e ' ;

- T

Am Anfang ihres Zugs kann sie bis zu zwel Karten abwéff‘:en




Beispielrunde

BAUKARTE j

. Kuhstall
. ‘ Dach dammen
Pl i ommer drauRen auf ger
H i : ; k uf d
BAUKARTE L b VZVmSC[;I?n den Dachsparren ; Kl}hee’r Im Winter jm staﬁ.r
P ammstoff angebracht, | iefern taglich Milch
zB g b i iich

‘B, wamespeicher, i
Holzfaserplatten. So blgg;"
ngn Daghgeschoss im
warmrT)er kihl und im Winter

Energiebedarf: |
i\ “1ProBev. (max.3)!

Nahrung: +
oder einma?ig +25 J

Kleinwindanlage

Obstbaume 1l

icht nur Wenn sich das Windrad
. Ein Obst- dreht, erzeugt ein Transfor-
; mator Strom. Eine Speicher-
batterie sorgt dafiir, dass die
Energie auch bei Windstille
genutzt werden kann.

Obst liefert
2 . \ e.
wuchtlgelvnamérr\‘ ein immer

Lebens-
tener werdender
?:Lm fur viele Vogelarten

und andere Tiere.

Nahrung: +2 Energie: +1EL
__J \ / i
nde ——

o Rul . _________ Femsmansnrannananaas
N il b (s SRS
Nahrun® or einmalid y

—  Marie wirft zwei Karten ab:

“Dach dammen” (ihre Dacher sind schon gedammt) und
“Kuhstall” (sie hat schon genug Nahrungsbaukarten gebaut)




Beispielrunde

1) Nachziehphase

Jetzt kann sie vier Karten nachziehen!

BAUKARTE L

an .

st | Risindaniage ) Sie wahlt:
iefert  nicht nur Wenn sich dafs Windrad
Obst . lieter! e Ein Obst- [ [ drent. erzeugt ein Transfor-
w'lchtlgelVKamln . | mator Strom. Eine Speicher-

in immer . = h
:gd::nu;bens_ batterie sorgt dafir, dass die

arten | Energie auch bei Windstille
le Vogel ¢ | genutzt werden kann. :

2 Baukarten und
2 Aktionskarten

seltener werd

u e
raum flr Vi€
und andere Tiere.

; _® Schagy,
Sich azy) ~ Hihner o Q’Z’egne

Nahrung: +2 Energie: +1EL/
e \ -

N ahrung_. + 2

0 RUNGE "\ — brcernanrmsasnaranoens
N il b (s SRS
Nahru oder einmalig ___,____.::.




Beispielrunde

1) Ende der Nachziehphase

5| BAUKARTE }\

BAUKARTE |

g” a || & 1R
¢ i i [ Holzofen

&

Vi i
[ windaniage )| | Salate i . .
Kleinwin wl i H Holzfeuer sind gemitlich
; ; E ; und klimaneutral: Beim
sich das Windrad J: [ Salate brauchen recht viel : : : Wenig Arbeit
drent, erzeugt ein Transfor- k| Pllege, i ist der Errag | | | [ Verbrennen wird nur etwa Usgezeichngte S, eine
mator Strom. Eine Speicher- aber auch recht groB. Man | ! so viel CO, frei, wie die quelle undnete" Nahrungs.
batterie sorgt dafir, dass die | ;"uss nur die Schadlinge : Bdume beim Wachsen noch gut gela kénnen  aycp
Energie auch bei Windstille & s?éﬂh:a'ﬁ?- = Hihner eignen | i aufgenommen haben. 9ert werden,

genutzt werden kann.

i Energie: +2 _
Energie: +1EL 'f \ Nahrung: +2 ‘ S—

.+1 pro RY
Nah'ungéder einmall
| . . ;. -\\:,,5.
- Marie hat wieder Jr hnerr
N el ;. Hihnergrippe ]
. n i
ze Suche i i o : :
8 Karten auf der Hand (o= | o o s
findest ¢ \ : N. Natlrlich hast
m ‘w:r\\d Jahreszeit w:% i | 9u als Bio-Hof damit nichts
fichtig ! 4o Pize. Wwenn wnlil ZU tun, aber das #ndert
wa?é‘se Vo:annsl gg:shct:;ooem Huhnerstall wird
weiBt, ann : ssen und
ossen kar;{‘SLe‘\?xe lecker® ! [ bekommst diese Rung:eJ
du da»mubere'\\e""‘ keine tierische Nahrung
Mah\ze‘t z | (auBRer Insekten)

+2 Nahrung




Beispielrunde

BAUKARTE L 2 | BAUKARTE |

ol o || B2
/gﬁ e || &

~R we | [ Holzéfen
[ inwindaniage ]| l Salate : ) m
Kleinwin -l i H Holzfeuer sind gemitlich
: : : : und klimaneutral: Beim
sich das Windrad Salate brauchen recht viel . oV Wenig Arpeit
\:!\{'Z?\E erzeugt ein Transfor- Pllege, dafir ist der Ertrag Verbrennen wird nur etwa aUSQGZeici;nd o, eine
mator Strom. Eine Speicher- aber auch recht groB. Man | ! so viel CO, frei, wie die quelle undnetq Nahrungs.-
batterie sorgt dafir, dass die | | muss nur die Schadlinge : Baume beim Wachsen noch gut gela kénnen auch
Energie auch bei Windstille & L?gghda"ef: = Hihner eignen | i aufgenommen haben. 9ert werden,
: azu! ;

genutzt werden kann.

i Energie: +2 i
Energie: +1EL ' \ Nahrung: +2 ‘ N — 1

.+1 proRY
' Nah'ungéder einmalt :
e Y - S
= Welche Baukarte(n) e
N el ;. L Hihnergrippe ]
- i = |
ze Suche i i o : :
sollte sie bauen? (e | e
. findest ¢ \ : N. Natlrlich hast
m ‘w:r\\d Jahreszeit w:% i | 9u als Bio-Hof damit nichts
fichtig ! 4o Pize. Wwenn wnlil ZU tun, aber das #ndert
wa?é‘se Vo:annsl gg:shct:;ooem Huhnerstall wird
weiBt, dann : ssen und
ossen kar;{‘SLe‘\ne lecker® ! [ bekommst diese Rung:eJ
du da»mubere'\\e""‘ keine tierische Nahrung
Mah\ze\t z | (auBRer Insekten) J

+2 Nahrung




Beispielrunde

2) Bauphase — Marie baut fur 5 Bau
\

T e e e .

2 | BAUKARTE |

® > o
& @

Holzofen

(" Kieinwindanlage ([ saate

Salate brauchen recht viel

ich das Windrad
Wenn sl Pflege, dafiir ist der Ertrag

ht, erzeugt ein Trapsfor- :
(rjx::tor Strom. Eine Speicher- [: aber auch recht groR, Mas
batterie sorgt dafir, dass die || muss nur die Schadinge

Energie auch bei Windstille fernhalten — Hihner eignen

Holzfeuer sind gemdutlich
und klimaneutral: Beim
Verbrennen wird nur etwa
so viel CO, frei, wie die
Baume beim Wachsen
aufgenommen haben.

genutzt werden kann. i | sichdazu!
| | \ Energie: +2 ‘

Energie: +1EL l \ Nahrung: +2 ‘

.+1pro®
Nahrung: o ein

ngSle braucht mehr Energiepunkte!

= 2 Energiepunkte dazu.

sind  g;

s::,g’;ezeichnete Neahrungs
€ und kgnpe, :

noch gut gelagert wer;de?)UCh

€ine

Durch die Holz6fen bekommt sie




Beispielrunde

- @ 2) Ende der Bauphase: Wie sieht es aus?

— e
1

BAUKARTE }\ !{3

BAUKARTE k 5

BAUKARTE L

4

di s

[ . Emmerfeld

L 1

[ Photovoltaik

| Holzofen l | Dach dammen ' | Maisfeld l

Solarzellen bestehen aus

Halbleitern, in denen durch
Sonnenenergie eine elek-
trische Spannung erzeugt
wird. Mit dieser lasst sich
eine Speicherbatterie laden,
damit auch nachts Energie
bereitsteht.

Holzfeuer sind gemditlich
und klimaneutral: Beim
Verbrennen wird nur etwa
so viel CO, frei, wie die
Baume beim Wachsen
aufgenommen haben.

Zwischen den Dachsparren
wird Dammstoff angebracht,
z.B. wamespeichernde
Holzfaserplatten. So  bleibt
das ' Dachgeschoss im
Sommer kiihl und im Winter
warm.

Energiebedart:

Emmer ist eine alte
Getreidesorte. Ihr Ertrag ist
niedriger als z.B. der von
Roggen oder Weizen, dafir
ist sie resistenter gegen
Schadlinge und schlechtes
Wetter.

Bohnen kénnen Stickstoff
direkt aus der Luft auf-
nehmen und im Boden
speichern. Von diesem
natdriichen Diinger profi-
tieren auch andere
Pflanzen.

Nahrung: +3

Mais ist eine hoch ge-
zlichtete, sehr ertragreiche
Getreidesorte. In  Mono-
kulturen ist sie anfallig fir
Schadiinge und Schiecht-
wetter und laugt den Boden
aus.

Nahrung: +3 J | | \ und je +1 fiir Getreide J

' \ Energie: +2EL

\ Energie: +2 ‘

\ -1 pro Bev. (max-i}) : \ \ Nahrung:y

Marie hat:

1
D

Produktion = “

Nahrung: Grundbedarf="?
Grundbedarf = ?

Energie:

Produktion

[
D




Beispielrunde

BAUKARTE k

5| BAUKARTE k

g @ 2) Ende der Baup

BAUKARTE L

— e
1

hase: Wie sieht es aus?

BAUKARTE

)

“eaukarie ) (5]

BAUKARTE L

/)

di s

Solarzellen bestehen aus
Halbleitern, in denen durch
Sonnenenergie eine elek-
trische Spannung erzeugt
wird. Mit dieser lasst sich
eine Speicherbatterie laden,
damit auch nachts Energie

bereitsteht.
Energie: +2EL ‘

Marie hat:

Nahrung: Grundbedarf
Grundbedarf

Energie:

<

| Holzo6fen l

Holzfeuer sind gemditlich
und klimaneutral: Beim
Verbrennen wird nur etwa
so viel CO, frei, wie die
Baume beim Wachsen
aufgenommen haben.

Energie: +2 ‘

| Dach dammen '

Zwischen den Dachsparren
wird Dammstoff angebracht,
z.B. wamespeichernde
Holzfaserplatten. So  bleibt
das ' Dachgeschoss im
Sommer kiihl und im Winter
warm.

Energiebedart:

\ -1 pro Bev. (max i})

= 6N
= 4E

szzszh Meemsremsmsesssesmseeranees

[ . Emmerfelél

Emmer ist eine alte
Getreidesorte. Ihr Ertrag ist
niedriger als z.B. der von
Roggen oder Weizen, dafir
ist sie resistenter gegen
Schadlinge und schlechtes
Wetter.

Nahrung: +3 i

Produktion
Produktion

P \ und je +1 fiir Getreide J

| Maisfeld l

Mais ist eine hoch ge-
zlichtete, sehr ertragreiche
Getreidesorte. In  Mono-
kulturen ist sie anfallig fir
Schadiinge und Schiecht-
wetter und laugt den Boden

aus.
\ Nahrung: y

Bohnen kénnen Stickstoff
direkt aus der Luft auf-
nehmen und im Boden
speichern. Von diesem
natdriichen Diinger profi-
tieren auch andere
Pflanzen.

Nahrung: +3

= 13N
= 4E (davon 2EL)




Beispielrunde

3) Herausforderungsphase

 Marie zieht eine Herausforderungskarte

 Sie braucht:

Energie:  ? | .
: Die Scheunenrocker’
Nahrung ') geben ein grolles Konzert -

aus der ganzen Umgebung
kommen Fans angereist.

 Kann sie die Herausforderung bestehen? | ousrucst

Energie: Grundbedarf
(davon mind. 1EL)
Nahrung: Grundbedarf +3

Marie hat:
Nahrung: Grundbedarf = 6N Produktion = 13N
Energie: Grundbedarf = 4E Produktion = 4E (davon 2EL)




Beispielrunde

3) Herausforderungsphase

 Marie zieht eine Herausforderungskarte
e Sie braucht:

Energie: 4E (davon mind. 1EL) Passt! || ——————
Nahrung 6N+3N = 9N PaSS'U geben ein groRes Konzert -

aus der ganzen Umgebung

kommen Fans angereist.

 Kann sie die Herausforderung bestehen? | ousrucst

Energie: Grundbedarf
(davon mind. 1EL)

Ja, sie wiurde es schaffen! | :
Marie hat:

Nahrung: Grundbedarf = 6N Produktion = 13N
Energie: Grundbedarf = 4E Produktion = 4E (davon 2EL)

Nahrung: Grundbedarf +3



Beispielrunde

' | AKTIONSKARTE | |

3) Herausforderungsphase

 Ja, sie wirde es schaffen, aber...

| (C_schadingsberall ]

Matirliiche Schadlinge sind
wohl das grokte Problem
der biologischen Landwirt-
schaft. Eine gewisse Un-
sicherheit, ob deine emite
dberlebt, gehort einfach
dazu.

Dein gréBter MNahrungs-
lieferant fallt aus.

_______________________________

... Max spielt eine negative
Aktionskarte gegen Maria!




Beispielrunde

& @ Die Schadlinge befallen Maries Maisfeld!

— e
1

TBAUKARTE ) “BAUKARTE ).

BAUKARTE }\ !{3

BAUKARTE k 15

BAUKARTE L

4

di s

[ . Emmerfeld

L 1

[ Photovoltaik

= Uil . 3
| Holzo6fen l | Dach dammen '

Solarzellen bestehen aus

Halbleitern, in denen durch
Sonnenenergie eine elek-
trische Spannung erzeugt
wird. Mit dieser lasst sich
eine Speicherbatterie laden,
damit auch nachts Energie
bereitsteht.

Holzfeuer sind gemditlich
und klimaneutral: Beim
Verbrennen wird nur etwa
so viel CO, frei, wie die
Baume beim Wachsen
aufgenommen haben.

Zwischen den Dachsparren
wird Dammstoff angebracht,
z.B. wamespeichernde
Holzfaserplatten. So  bleibt
das ' Dachgeschoss im
Sommer kiihl und im Winter
warm.

Energiebedart:

Emmer ist eine alte
Getreidesorte. Ihr Ertrag ist
niedriger als z.B. der von
Roggen oder Weizen, dafir
ist sie resistenter gegen
Schadlinge und schlechtes
Wetter.

Bohnen kénnen Stickstoff
direkt aus der Luft auf-
nehmen und im Boden
speichern. Von diesem
natdriichen Diinger profi-
tieren auch andere
Pflanzen.

Nahrung: +3

Nahrung: +5

Nahrung: +3 J | | \ und je +1 fiir Getreide J

\ Energie: +2Ify \

Energie: +2 ‘

Wie viel Nahrungspunkte produziert sie jetzt?

\ - proBev.(maX-y : \

Nahrung: ?

Hat sie noch 9N, um die Herausforderung zu bestehen?




Beispielrunde

- @ Die Schadlinge befallen Maries Malsfe|d|

— e
1

BAUKARTE k 5] BAUKARTE }\ !{3BAUKARTE}\ BAUKARTE LABBAUKARTEL

/)

di s

[ . Emmerfelél

| Dach dammen '
Zwischen den Dachsparren
wird Dammstoff angebracht,

( a1l Holzofen )

Solarzellen bestehen aus
Halbleitern, in denen durch

Bohnen kénnen Stickstoff
direkt aus der Luft auf-

Emmer ist eine alte

Holzfeuer sind gemditlich Getreidesorte. Ihr Ettrag ist

und klimaneutral: Beim

Sonnenenergie eine elek-
trische Spannung erzeugt
wird. Mit dieser lasst sich
eine Speicherbatterie laden,
damit auch nachts Energie

Verbrennen wird nur etwa
so viel CO, frei, wie die
Baume beim Wachsen
aufgenommen haben.

z.B. wamespeichernde
Holzfaserplatten. So  bleibt
das ' Dachgeschoss im
Sommer kihl und im Winter
warm.

niedriger als z.B. der von
Roggen oder Weizen, dafir
ist sie resistenter gegen
Schadlinge und schlechtes
Wetter.

nehmen und im Boden
speichern. Von diesem
natdriichen Diinger profi-
tieren auch andere
Pflanzen.

bereitsteht. Energiebedart:

H \ Energie: +2Iy \ Energie:y \ - pro Bev. (max-y E \ Nahrung:*-y

.................................................... ' S - S

Nahrung: +3

P \ und je +1 fiir Getreide J

\ Nahrung: +5

Wie viel Nahrungspunkte produziert sie jetzt”

Nahrung: 3N+IN~ 43N~ =7N

Hat sie noch 9N, um die Herausforderung zu bestehen? — Nein!




Beispielrunde

3) Herausforderungsphase
Marie braucht kurzfristig noch 2 Nahrungspunkte mehr!

- | 5] BAUKARTE rLZ | BAUKARTE

® 2 G

(e
Kleinwindanlage : Salate
ich das Wind;

\(J!VZ?\? e?l7cehugt ein Trans Eg'ate brauchen recht viel
n:ato; Strom. Eine Speic! ab:rge' dﬁfu' ist der Ertrag :
batterie sorgt dafir, dass; AUch recht. gro, Man
Energie auch bei Winds [ ZE L e, Schadinge ;
genutzt werden kann. sich dazul er eignen |

Energie: 4 \ Nahrung: +2;.-'

Ist bel ihren Handkarten
etwas hilfreiches dabei?




Beispielrunde

Marie kontert mit einer positiven Aktionskarte!

:
:
H - ' s
L] - P

. J -
: o Py -
H L v Wt

| Pilze suchen im Wald I

Im Wald findest du zur
richtigen Jahreszeit wild
wachsende Pilze. Wenn du
weildt, welche davon du
essen kannst dann kannst
du damit eine . leckere
Mahlzeit zubereiten!

+2 Nahrung




Beispielrunde

 Wenn sonst niemand Aktionskarten spielt, hat Marie die
Herausforderung bestanden!

 Marie bekommt eine Bevoilkerungseinheit dazu

 Dann ist der nachste Spieler an der Reihe

Ende der Beispielsrunde UUU + M
k %)

J e




4itark;

Viel Spal beim Spielen!
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